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1. Wprowadzenie

W materiatach szkoleniowych wykorzystane zostaty materiaty udostepnione na stronie
https://www.ekoportal.gov.pl/.

Przy opisywaniu funkcji jezyka Python zastosowano sposdb opisu parametréw zgodny
z oficjalng dokumentacjg (http://www.python.org/doc/). Nazwy parametréw podawane s3
w jezyku angielskim, ale zawsze objasniane sg w opisie dziatania funkcji. Parametry
obligatoryjne podawane sg w nawiasach kwadratowych.

W celu ufatwienia pracy z materiatami, na szarym tle (przyktad ponizej) umieszczono nazwy
plikdw z zawierajacych prezentowane skrypty lub rozwigzania zadan.

Przyktadowy_skrypt.py
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2. Python - podstawy

Python jest jednym z wielu dostepnych obecnie jezykéw programowania. Z punktu widzenia
przetwarzania danych przestrzennych, sposréd innych jezykéw, Python wyrdznia sie bogatym
zestawem bibliotek dedykowanych do dziatarh na danych o okreslonej lokalizacji w przestrzeni.

Python jest obiektowo - zorientowanym jezykiem skryptowym. Nalezy tez do grupy jezykow
interpretowanych, co oznacza, ze na komputerze, na ktédrym dziatamy musi znajdowac¢ sie
interpreter, ktory potrafi odczytaé i wykonaé kod zrédtowy zapisany w Pythonie.

Do najwazniejszych cech Pythona upraszczajgcych pisanie w nim skryptéw nalezg:

e dynamiczna kontrola typéw danych,
e prosta i przejrzysta skfadnia,
e wspomniany wczesniej bogaty zestaw gotowych bibliotek.

Zwiezty opis idei programowania w jezyku Python zawarty jest w jednym z jego modutéw.
Pojawia sie on od razu po zaimportowaniu modutu this.

>>> import this

2.1. Sktadnia

Python jest jezykiem programowania, w ktorym duzy nacisk ktadziony jest na klarownos¢
i przejrzystos¢ kodu. Sktadania Pythona projektowana byta z mysla o zapewnieniu jak
najwiekszej czytelnosci i zwieztosci zapisanych za jej pomocga programow. W odrdznieniu od
wielu jezykéw programowania, znaczenie ma wielkos¢ liter i wciecia poszczegdlnych linii kodu.
Puste linie, spacje i komentarze sg pomijane. Wyrazenia wykonywane sg po kolei, chyba ze
zdefiniowano inaczej.
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WCIECIA KODU

W jezyku Python wciecia kodu wykorzystywane sg do oznaczenia blokéw kodu, ktére na ich
podstawie sg automatycznie wykrywane. Liczba spacji we wcieciach jest dowolna, przy
zatozeniu, ze jest ona stata dla jednego bloku. Ponizej przyktady poprawnie i niepoprawnie
wcietych blokéw:

Poprawne dwa bloki kodu:
if True:
print ("Pierwszy wiersz pierwszego bloku")
print ("Drugi wiersz pierwszego bloku")
else:

print ("Drugi blok")

Niepoprawnie wciety pierwszy blok:

if True:

print (“Pierwszy wiersz pierwszego bloku”)
print ("Drugli wiersze pierwszego bloku")
else:

print ("Drugi blok™")

StOWA ZAREZERWOWANE

Nazwy zmiennych, funkcji itd. moga zawierac cyfry, litery i podkreslenia, ale nie mogg zaczynac
sie od cyfr. Wielkos¢ liter w nazwach ma znaczenie. W charakterze nazw nie mogg by¢ takze
wykorzystywane stowa zarezerwowane, ktérych liste mozna wywotaé po zaimportowaniu
modutu keyword.

>>> import keyword

>>> print (keyword.kwlist)

['False', '"None', 'True', ' peg parser_ ', 'and', 'as',
'assert', 'async', 'await', 'break', 'class', 'continue', 'def',
'del', 'elif!', 'else', 'except', 'finally', 'for', 'from',

'global', '"if', 'import', 'in', 'is', 'lambda', 'nonlocal', 'not',
'or', 'pass', 'raise', 'return', 'try', 'while', 'with', 'yield']
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KOMETARZE

Komentarze oznaczane sg znakiem ‘#’ na poczatku linii. Wszystko, co w danej linii znajduje sie
po znaku ‘# jest traktowane, jako komentarz.

>>> # Cata linia moze by¢ komentarzem

>>> x = 2 # Fragment linii mozZze by¢ komentarzem

W Pythonie nie wystepuje znak konczacy komentarz. Komentarz konczy sie wraz z koricem
linii.

OPERATORY

W tabelach ponizej zestawiono operatory, ktére moga byé wykorzystane w skryptach pisanych
w jezyku Python.

Operatory arytmetyczne:

' Przyktad
Operator Opis a=5.0,b=3.0 C
+ Dodawanie c=a+b 8.0

Odejmowanie lub
- zmiana znaku liczby c=a-b 2.0
(oprocz 0)

* Mnozenie c=a*b 15.0

/ Dzielenie c=a/b 1.6666666666666667

% Modu.lo (re.szta z c=a%b 20
dzielenia)

ok Potegowanie c=a**b 125.0
Dzielenie z

// odrzuceniem czesci c=a//b 1.0
dziesietnej
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Operatory poréwnania:

Operator Opis a=5.0,b= 3-0PrZVk'ad wynik
== Operator réwnosci a==b False
I= Roézny od al=b True
<> Roézny od a<>b True
> Wiekszy a>b True
< Mniejszy a<b False
>= Wiekszy lub réwny a>=b True
<= Mniejszy lub rowny a<=b True

Operatory przypisania:

Przykiad

Operator Opis skfadnia odpowiednik

Prosty operator

= A c=a+b c=a+b
przypisania
Dodawanie i
+= L c+=a c=c+a
operator przypisania
Odejmowanie i
- o c-=a c=c-a
operator przypisania
Mnozenie i operator
*= ! op c*=a c=c*a
przypisania
Dzielenie i operator
/= ! OpE c/=a c=c/a
przypisania
Modulo i operator
%= . b . c%=a c=c%a
przypisania
Potegowanie i
* % €8 C** 5 c=c**3

operator przypisania
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Operatory logiczne:

. Przyktad
Operator Opis sktadnia odpowiednik
and Operator logiczny ‘i’ aandb False
or Operator logiczny aorb True
lub bora True
not O[:)erator Iogl'cz'ny not(a and b) True
zaprzeczenie

Operatory przynaleznosci:

. Przykiad
Operator Opis a=5.0,b=3.0 wynik
in Zawiera sie w ain[5.0,3.0] True
not in Nie zawiera sie w b notin [5.0, 3.0] ‘ False

Operatory identycznosci:
. Przyktad
(0] t (o)

perator pis a=50,b=3.0 wynik
is Jest identyczny aisb False
is not Nie jest identyczny aisnotb ‘ True

2.2.Zmienne i typy danych

Pod pojeciem typu danych w programowaniu rozumiany jest rodzaj, struktura i zakres
wartosci jakie przyjmowaé moze np. literat, zmienna, argument funkcji. W jezyku Python
wyrézni¢ mozna grupy typow danych sekwencyjnych i niesekwencyjnych oraz typéw danych
zmiennych (ang. mutable) i niezmiennych (ang. Immutable).
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WBUDOWANE TYPY DANYCH

W jezyku Python korzysta¢ mozna z nastepujacych typdéw danych:

Kategoria Nazwa typu Opis

NoneType Pusta wartos$¢ (Null)

int Liczby catkowite z zakresu -2147483648
do 2147483647*

long Liczby catkowite dtugie
Liczby zmiennoprzecinkowe. Zatozenia

Liczbowe float precyzji sg uzaleznione od platformy, na

jakiej dziata interpreter.

complex Liczby zespolone

bool Wartosci logiczne — True lub False

str tancuchy znakéw

unicode tancuchy znakéw Unicode

tuple Krotka

Sekwencyjne

list Listy

bytearray Tablice

xrange Sekwencje

set Zbiory zmienne

Zbiory
frozenset Zbiory niezmienne
Odwzorowania dict Stowniki
Pliki file Pliki

Typ danych sprawdzi¢ mozna wywotujgc funkcje type().

type(object) —zwraca typ podanego obiektu

object — dowolny obiekt jezyka Python
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>>> type(214748364755)

<type 'long'>

>>> type(12)

<type 'int'>

>>> type("Ala")

<type 'str'>

>>> type(True)

<type 'bool'>

>>> type([1,2,3])

<type 'list'>

>>> type((1,2,3))

<type 'tuple'>

Sekwencyjno$é danego typu wigze sie z mozliwoscig przechowywania uporzgdkowanych
ciggdw wartosci w jednej zmiennej. Przyktadem moze by¢ typ danych tekstowych gdzie napisy
sg sekwencjami poszczegélnych znakdw. Operacje na tekstach mozemy wykonywadé
odwotujgc sie do catego napisu, jego fragmentu lub do poszczegélnych znakéw.

W przypadku typéw niesekwencyjnych (np. typéw liczbowych), dana wartos¢ jest zawsze
traktowana jako catos¢ — liczbe zawsze rozpatrujemy jako jedng wartosé, nie mozna sie
odwotaé do poszczegdlnych cyfr.

Do sekwencyjnych typow danych nalezg: teksty (str, unicode), listy (list), krotki (tuple).

Drugi istotny podziat uwzglednia rozréznienie typéw danych zmiennych (ang. mutable) — np.
listy (list), zestawy (set), stowniki (dictionaries) oraz niezmiennych (ang. inmutable) — np.
teksty (str), liczby (int, float, complex), krotki (tuple).

W pierwszym przypadku, modyfikowaé mozna caty obiekt lub jego elementy — np. mozna
dodaé, zmienié, usungc¢ element listy lub stownika. W przypadku typéw niezmiennych, nie ma
mozliwosci zmiany raz utworzonego obiektu —np. jezeli dodamy jaka$ wartos¢ do obiektu typu
liczbowego, tworzony jest zawsze nowy obiekt odpowiadajgcy wynikowi sumy.
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ZMIENNE

Zmienne poréwnac¢ mozna do ,fragmentéw” pamieci komputera, w ktérych przechowywane
majg byc¢ konkretne informacje. Zmienne w Pythonie nie majg typdéw. Typ danych przypisany
jest dopiero do wartosci zmiennej. Przyktadowo ta sama zmienna moze wskazywaé zaréwno
obiekty tekstowe jak iliczbowe. Na rysunku ponizej przedstawiony jest schemat zmiany
wartosci zmiennej. Zmiennym o tych samych nazwach nadawane s3 nowe wartosci.
Odwotujac sie do zaktualizowanych zmiennych nalezy pamietac, ze nie przechowujg one juz
informacji o swojej poprzedniej wartosci.

Obiekty
Nazwa Przypisanie nowej
zmiennej wartosci dla
zmiennej
1
1 - -
1 _ -
: e ~
i y \
i ’ N
i ! \
1 N 1
L3
= : \ /
- /
a 3 a i \\ /
: \\ //
1 —_ ==
b=a |
i
i
-/ ’ |
a = spam b 5
: PSS
1 Vd ~
i P N
i / N
E 1 \
' > ‘ ’ 1
! >l ‘spam’ | |
| \ /
! \ /
\\\ ’//
>>> x = "Ala"

>>> type (x)

<type 'str'>
>>> x =1

>>> type (x)

<type 'int'>
>>> x

1
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Znak réwnosci (‘=") traktowany jest jako operator przypisania, za pomocg ktérego do zmiennej
przypisywany jest konkretny obiekt.

Ta sama wartos¢ moze by¢ przypisana do kilku zmiennych.
>>> x =y =2z =1
>>> X

1
>>> y

1
>>> z

Do dowolnej zmiennej mozna przypisa¢ wartos¢ dowolnego typu, ale kazda wartosé typ
danych ma przypisany na state.

Zmienne usuwane sg za pomocg instrukcji del. Po usunieciu zmiennej, w przypadku préby
wywotania przypisanej do niej wartosci zwracany jest btad.

>>> del (x)
>>> x

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#38>", line 1, in <module>
X
NameError: name 'x' is not defined

Ostatnia wartos¢ wyswietlona w interpreterze przechowywana jest pod zmienng ‘_’ i mozna
jg wykorzystywaé w dalszych obliczeniach.

>>> x = 2

>>> x + 4

>>> + 6

12
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Cwiczenie 1.

Stwoérz zmienne: wysokosc, podstawa. Przypisz im dowolne wartosci liczbowe. Na podstawie
utworzonych zmiennych oblicz pole tréjkata dla wprowadzonych parametréw. Wynik zapisz
w kolejnej zmiennej — pole.

pole_trojkata.py
wysokosc = 10
podstawa 15

pole = 0.5%wysokosc*podstawa

print [pole)

Cwiczenie 2.

Napisz program, ktory poprosi uzytkownika o podanie wzrostu oraz wagi, i na tej podstawie
obliczy wspétczynnik BMI (waga / wzrost?).

waga = input("Ile wazZzysz [kgl: ™)

WzZrost = input ("Ile masz wzrostu [m]: ")
WZ = Wzrost.replace(",",".")

BMI = float(waga) [ (float((wz))**2)
print (BMT)

BMl.py

2.3. Petle i wyrazenia warunkowe

Czesto zdarza sie, potrzeba wielokrotnego powtdérzenia tej samej czesci algorytmu dla réznych
wartosci. W tym celu wykorzystywane sg tak zwane petle. Jezeli zachodzi potrzeba
zastosowania roznych algorytmdéw w zaleznosSci od scenariusza, stosowane sg wyrazenia
warunkowe. Obie konstrukcje i ich rézne wersje omdéwiono ponizej.

WYRAZENIA WARUNKOWE IF

Jezeli warunek jest spetniony, blok kodu wewnatrz instrukcji warunkowej zostanie wykonany.
Jezeli warunek nie jest spetniony, blok kodu wewnatrz instrukcji warunkowej zostanie
pominiety.

>>> if x < 5:

print ("x jest mniejszy od 5")
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Jezeli warunek zapisany jest tylko w jednej linii, mozna umiesci¢ go w tej samej linii co
nagtéwek:

>>> if x < 5: print("x jest mniejszy od 5")

Instrukcje warunkowe mozna zapisywac tez w formie skroconej, jako wyrazenia warunkowe:

print ("x jest mniejsze od 5" if x<5 else "x jest wieksze od 5")

Wewnatrz instrukcji warunkowej mozna umieszcza¢ dowolng liczbe warunkdéw:

>>> x = 4
>>>y = 8
if x < y:

print ("y jest wieksze")
elif x > y:

print ("x jest wieksze")
else:

print ("x jest roéowny y")

Wyrazenia warunkowe mozna zagniezdzac:

if x < y:
print ("y jest wieksze")
if y > 10:
print ("y jest wieksze od 10")
elif y == 10:
print ("y jest rdéwne 10")
else:

print ("y jest mniejsze od 10")
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elif x > y:
print ("x jest wieksze")
if x > 10:
print ("x jest wieksze od 10")
elif x == 10:
print ("x jest rdéwne 10")
else:
print ("x jest mniejsze od 10")
else:

print ("x jest roéowny y")

PETLA WHILE

Skfadnia petli warunkowej while wyglada nastepujgco:

>>> x =1
while x < 10:
print ("to jest obrdt petli nr: " + str(x))

x += 1

Warunek sprawdzany jest przed kazdga kolejng iteracjg petli. Gdyby w powyzszym kodzie nie
byto zapisane, ze po kazdy obrocie petli, x ma by¢ zwiekszany o zadang wartos¢ (x += 1), petla
»krecitaby sie” w nieskonczonosé.

PETLA FOR

Petla for umozliwia iteracje ze wykorzystaniem wszystkich typéw sekwencyjnych jezyka
Python. Dziata miedzy innymi na ciggach tekstowych, listach i krotkach. Ponizej przyktad z
wykorzystaniem podstawowej sktadni:

>>> word = "Python"
>>> for letter in word:

print (letter)
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Jedng z funkcji czesto wykorzystywanych w potgczniu w petlg for jest funkcja range(), ktéra
generuje liste kolejnych liczb o zadanym przyroscie arytmetycznym.

range([start,]stop,[step]) — generuje liste liczb w zadanym zakresie i 0 zadanym przyroscie
start — liczba poczatkowa przedziatu wartosci listy
stop — liczba koricowa przedziatu listy

step — przyrost arytmetyczny

>>>  range (10)

W celu ponumerowania poszczegdlnych liter w stowie ,Python”, wykorzysta¢é mozna
nastepujacg petle:

>>> word = "Python"
>>> for letter in range(len(word)) :

print (letter, word[letter])

0O P
1y
2t
3 h
4 o
5 n
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INSTRUCKE BREAK | CONTINUE ORAZ KLAUZULA ELESE W PETLACH

Zdarza sie, ze do poprawnego dziatania skryptu konieczne jest uwzglednienie mozliwosci
przerwania petli w okreslonych przypadkach. Petle przerywa¢ mozina na dwa sposoby —
koriczac natychmiast dziatanie catego bloku kodu petli, lub przerywajac tylko okreslong
iteracje.

break — powoduje natychmiastowe wyjscie z petli

continue — powoduje przerwanie biezacej iteracji i przejscie do kolejnej

>>> for letter in "Python in GIS":

print (letter)

if letter == " ":

break

P

y

t

h

o

n

>>> for letter in "Python in GIS":
if letter in "Python in ":

continue

print (letter)

G

I

S

W petlach for, kod w klauzuli else wykonywany jest po wyczerpaniu wszystkich iteracji petli.
W petlach while, kod ten wykonywany, gdy warunek petli przestaje by¢ spetniony.
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Cwiczenie 3.

Wymysl algorytm, a nastepnie napisz program, ktéry sumuje liczby dodatnie podawane przez
uzytkownika:

o Niech program prosi o podawanie kolejnych liczb dopdki uzytkownik nie wprowadzi
liczby ujemnej.

e Niech po kazdej podanej liczbie program wypisuje aktualng wartos¢ sumy.

e Na koniec niech program wypisuje catkowitg uzyskang sume.

Uwaga! Do rozwigzania zadania potrzebna jest funkcja ktéra przyjmuje wprowadzong przez
uzytkownika wartos¢ i przekazuje do skryptu. Wykorzystaj jedng z funkcji opisanych ponizej:

input(/prompt]) — funkcja wyswietla na ekranie tekst przekazany w parametrze prompt i przekazuje do
skryptu wprowadzong przez uzytkownika wartosc.
input(/prompt]) — dziata analogicznie do input() ale wprowadzona przez uzytkownika wartos¢ jest
zawsze konwertowana na tekst.

®x =10
y=10
¥y == 0
¥y = float (input ("Podaj liczbeg: "))
()
X += v
"Aktualna wartosc sumy = ", X)
("Suma podanych liczbh = ", Xx)

suma_petla.py

Cwiczenie 4.

Napisz skrypt, ktory prosi uzytkownika o podanie 10 rdéznych liczb podzielnych przez 3,
a nastepnie wyswietla te liczby od najmniejszej do najwiekszej wraz z informacjg czy dana
liczba jest jednocyfrowa, dwucyfrowa, trzycyfrowa lub posiada wiekszg liczbe cyfr.

Uwaga! Do rozwigzania tego zadania potrzebna jest znajomos¢ typdw danych List i String,
ktdre sg omdwione w nastepnym rozdziale.

podzielne _przez3.py
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2.4. Praca z wbudowanymi typami danych
LICZBY (NUMBERS)

Najczesciej wykorzystywane typy liczbowe Pythona to liczby catkowite (integer)
i zmiennoprzecinkowe (float). W zaleznosci od tego, z jakiego typu korzystamy inne bedg
wyniki poszczegdlnych operacji matematycznych.

int:

>>> 3 / 2

1

float:
>>> 3.0 / 2.0

1.5

W przypadku mieszania typow liczcbowych w dziataniach arytmetycznych, typ prostszy jest
przed wykonaniem dziatania konwertowany do typu bardziej ztozonego. Hierarchia typow
liczbowych pod wzgledem ztozonosci w Pythonie wyglada nastepujgco: liczby catkowite sg
prostsze od zmiennoprzecinkowych, liczby zmiennoprzecinkowe sg prostsze od liczb
zespolonych.

int / float:
>>> 3 / 2.0

1.5

Kazda liczbe mozna przekonwertowa¢ do innego typu liczbowego za pomocg odpowiednich
funkcji:

int(/x]) — konwertuje x na liczbe catkowity lub zwraca ‘0’, jezeli zaden argument nie zostat
podany

>>> int (5.3444)

5
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float(/x]) — konwertuje x na liczbe zmiennoprzecinkowa lub zwraca ‘0.0’, jezeli zaden parametr
nie zostat podany

>>> float (5)

5.0

complex(real [,imag]) — konwertujg na liczbe zespolong

real — czes¢ rzeczywista liczby zespolonej

imag — czesc¢ urojona liczby zespolonej
>>> complex (5)
(54+07)
Po zaimportowaniu modutu math korzysta¢ mozna z wbudowanych funkcji matematycznych,
w tym funkcji trygonometrycznych. Ponizej znajduje sie zestawienie przyktadowych funkcji
modutu math. Petng liste funkcji wraz z opisem mozna znalez¢ w dokumentacji jezyka Python
(http://docs.python.org/2/library/math.html).

Funkcja Opis
math.fabs(x) Wartosé bezwzgledna x
math.pow(x,y) X podniesione do potegiy

Pierwiastek kwadratowy
math.sqrt(x)

ZXx

math.exp(x) Exponent liczby x
math.pi Statam
math.e Statg e

-1jezelix<y, 0jezelix =
y, 1ljezelix>y
Najwiekszy z podanych

cmp(x,y)

max(x1,x2...)

argumentoéw
. Najmniejszy z podanych
min(x1,x2...) ,
argumentow
X zaokraglony do n miejsc
round(x,[n])

po przecinku

Jednym z ciekawszych modutéw Python jest modut random, ktéry wykorzystywany jest do
operacji opartych na pseudolosowosci.
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random.random() — zawraca losowg liczbe zmiennoprzecinkowga z zakresu 0.0 -1.0.

random.randint(a,b) — zwraca losowg liczbe catkowitg (N) z podanego zakresu, spetniajgcg warunek
a<=N<=h.

random.choice(seq) — zwraca losowy element z podanej sekwencji (np. listy), jezeli podana sekwencja
jest pusta zwracany jest btad.

>>> random.choice (‘abcdefghijkl’)

) d )
random.shuffle(seq) — przestawia losowo kolejnos¢ elementéw w sekwencji

>>> lista = ["Ala", "Agnieszka", "Marcin", "Radek", "Monika", "Przemek",
"Agata"]

>>> random.shuffle(lista)
>>> print (lista)

['Przemek', 'Marcin', 'Ala', 'Monika', 'Radek', 'Agnieszka', 'Agata']

Cwiczenie 5.

Napisz skrypt, ktéry poprosi uzytkownika o podanie liczby, a nastepnie sprawdzi czy jest to liczba
parzysta i wyswietli odpowiedni komunikat.

parzyste.py

Cwiczenie 6.

Napisz skrypt, ktéry prosi uzytkownika o podanie trzech dtugosci odcinkdw, a nastepnie sprawdza czy
z wprowadzonych odcinkéw mozna zbudowac tréjkat, wyswietla odpowiedni komunikat. Jesli trojkat
moze by¢ zbudowany z podanych odcinkéw, skrypt sprawdza, jaki jest to trojkat (prostokatny,
ostrokatny czy rozwartokatny) i wyswietla odpowiedni komunikat.

Uwaga! Do rozwigzania tego zadania potrzebna jest znajomo$¢ List, ktdre sg omdwione
w nastepnym rozdziale.

tréjkgt.py
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TEKSTY (STRINGS)

Ciggi tekstowe tworzymy ograniczajagc dany tancuch znakéw cudzystowami (” ”) lub
apostrofami (“’).

>>> 'Przyktadowy tekst'
>>> "Inny przykitadowy tekst"

>>> "Przyktadowy tekst z 'apostrofem' w Srodku"

Jako ogranicznik tarnicuchéw znakéw moze by¢ wykorzystywany takze potréjny cudzystéw (”””
”7") lub potréjny apostrof (“’ ’). Tak ograniczony cigg znakowy moze zawiera¢ cudzystowy,
apostrofy, tabulatory itd. traktowane takze jako tekst. W ciggu znakowym ograniczonym
potréjnym cudzystowem, uwzgledni¢ mozna podziat na linie.

>>> """To jest bardzo diugi tekst
podzielony na kilka linii, zawierajacy cudzysiowy ("")
i apostrofy ('') w Srodku"""

Aby przekonwertowac obiekt innego typu do typu tekstowego wykorzystywana jest funkcja
str().

str(object) — zwraca reprezentacje obiektu w postaci tancucha znakéw, jezeli zaden
parametr nie zostat podany —zwraca pusty cigg znakowy

object — dowolny obiekt jezyka Python
>>> str(12345)

'12345"

Dtugos¢ ciggu znakowego sprawdzana jest za pomocg funkcji len().

len(s) - zwraca dtugos¢ (ilos¢ elementdéw) obiektu s, zwykle wykorzystywana przy typach
sekwencyjnych.

>>> len ("Python™)

6
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Indeksowanie i segmentacja

Potozenie kazdego znaku w tancuchu moze byé okreslone za pomocg jego indeksu. Indeks
pierwszego znaku ma wartos¢ réwng ‘0’, a indeks ostatniego znaku w faficuchu ma wartos¢
rowng ‘dtugosc_taricucha — 1'. Potozenie za pomocg indeksdw mozna podawac takze od
korica. Wtedy ostatni (pierwszy od konca) znak, przypisany bedzie miat indeks 17,
przedostatni -2 itd.

>>> g = "PYTHON"
s[-8] | s[-5] | s[-4] | s[-3] | s[-2] | s[-1]
P Y T H 0 N
s[0] s[1] s[2] s[3] s[4] s[5]
S m a | | G | S
s[0] s[1] s[2] s[3] s[4] s[5] s[6] s[7]

Ze wszystkich sekwencji w Pythonie, czyli takze z tancuchdéw znakdw, za pomocg indeksow
wyodrebnia¢ mozna segmenty sekwencji. W tym celu wykorzystywana jest nastepujgca
skfadnia:

sekwencja[start:end:step]

Zaréwno parametry start (poczatek), end (koniec) jak i step (krok) sg elementami
fakultatywnymi. Jezeli, ktérys z nich zostanie pominiety, przyjmowana jest jego domysina
wartos¢:

start—0
end — dtugos¢ sekwencji

step-1

Ponizej kilka przyktadéw operacji na segmentach:
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>>> gl:i:] #jezeli nie podamy zadnych indeksdéw, wysSwietlana Jjest catlta
sekwencja

'PYTHON'

>>> g[:4]

'PYTH'

>>> s5[3:]

'"HON'

>>> g[::2]

'PTO!

W charakterze parametrow segmentacji moga by¢ wykorzystywane takze zmienne:
>>> g=4
>>> sla:]

VON'

taczenie tancuchdéw znakéw

W jezyku Python operatorem konkatenacji jest znak +. Za jego pomocg mozna tgczyé ciaggi
znakowe, niezaleznie, czy sg podane, jako konkretny tekst, zmienna czy segment.

>>> s = "Python in QGIS"
>>> g[:=7] + "likes" + s[9:]

'"Python likes QGIS'

Jezeli potrzebne jest kilkukrotne powtdérzenie tego samego tekstu, mozna wykorzystaé takze
operator mnozenia *, pamietajac, ze tancuchy zostang potgczone bez zadnych separatoréw.

>>> g = 'Hop!'
>>> g*4

'Hop!Hop!Hop !Hop!'

Innym sposobem tgczenia tekstéw jest wykorzystanie jednej z wielu metod wbudowanych
stringdw — metody join, ktorej sktadania wyglgda nastepujaco:
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‘sep’.join(string_list) —tgczy podana liste ciggdw znakowych w jeden

sep — separator jakim majqg byc rozdzielone elementy listy w wynikowym taricuchu
string_list — lista ciggéw znakowych do potgczenia, parametr ten moze przyjg¢ dowolny iterowalny
obiekt (np. krotke)

>>> "lody " + '"-'.join(['truskawkowo' , 'waniliowo' , 'orzechowe'])

'lody truskawkowo-waniliowo-orzechowe'

Dzielenie tanncuchow znakdéw

.split(sep [,maxsplit]) - rozdziela tancuch znakéw na podstawie danego separatora. Jezeli
separator nie zostat podany, domyslnie przyjmowana jest spacja.

sep — separator
maxsplit — okresla na ile razy maksymalnie, dany cigg znakowy moze by¢ rozdzielony

>>> g = "Python in GIS"
>>> s.split ()

['Python', '"in', 'GIS']

>>> s.split (' in ')

['Python', 'GIS']

.partition(sep) — rozdziela tancuch tekstowy przy pierwszym wystgpieniu separatora,
zwracajac trzyelementowg krotke: podfanicuch przed separatorem, separator, podtaricuch po
separatorze.

sep — separator

>>> s.partition (' ")

('"Python', ' ', 'in GIS'")

>>> gs.partition('in')

('Python ', 'in', ' GIS')
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.splitlines(/keepends]) — rozdziela tekst na oddzielne linie na podstawie znakéw korca linii.

keepends — przyjmuje wartosci True — jezeli znak korica linii ma by¢ zachowany, False — jezeli wynik ma by¢
pozbawiony znakow korica linii. Domysinie wartos¢ parametru przyjmowana jest jako False

>>> p = "Pierwsza linia.\n\

Druga linia.\n\
Trzecia linia.\n\
Czwarta linia."

>>> p.splitlines()

['"Pierwsza linia.', 'Druga 1linia.', 'Trzecia 1linia.', 'Czwarta

linia."']
>>> p.splitlines (True)

['"Pierwsza linia.\n"', 'Druga linia.\n"', 'Trzecia linia.\n",
'Czwarta linia.']

Wyszukiwanie i zastepowanie podtancuchow

Sfind(sub [start [,end]]) — wskazuje potozenie danego znaku lub taricucha w innym tancuchu
znakow. Jezeli szukany tekst nie zostanie odnaleziony, zwracana jest wartos¢ -1’.

sub — szukany tekst
start — poczqtek przeszukiwania taricucha znakdw (indeks poczqtkowego znaku)
end — koniec przeszukiwania taricucha znakow (indeks koricowego znaku)

>>> adr = "12-02-003-0002"

>>> adr.find ('-")

2
>>> adr.find ('-', 3)

5

.index(sub[,start,[end]]) — dziata analogicznie do .find, z t3 rdznicg, ze jezeli tekst nie zostanie
odnaleziony - generowany jest wyjatek.

sub — szukany tekst
start — poczqtek przeszukiwania taricucha znakéw (indeks poczgtkowego znaku)
end — koniec przeszukiwania taricucha znakow (indeks koricowego znaku)
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>>> adr.index(';")

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#72>", line 1, in <module>
adr.index (';")
ValueError: substring not found

.count(sub[,start,[end]]) — zlicza ile razy dany tekst pojawia sie w podanym taricuchu znakéw.
Parametry przyjmowane sg analogicznie do .find .

>>> adr = "12-02-003-0002"
>>> adr.count ('-")

3
>>> adr.count ('-"', 3)

2

.startswith(prefix[ start,[end]]) — zwraca wartos¢ True jezeli taricuch zaczyna sie podanym
przedrostkiem, False w kazdym innym przypadku.

.endswith(suffix[ start[,end]]) — zwraca warto$¢ True jezeli taricuch konczy sie podanym
przyrostkiem, False w kazdym innym przypadku.

>>> f = 'python script.txt'
>>> f.endswith('txt")

True

.replace(old,new[,count]) — zwraca kopie tancucha znakéw, w ktérej dany podtancuch jest
zamieniony na inny zdefiniowany. Opcjonalnie mozna maksymalng liczbe zmian w taricuchu
(np. tylko pierwszy srednik ma zosta¢ zamieniony na spacje).

>>> f = 'python script.txt'
>>> f.replace('txt', 'py")

'python script.py'
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Inne metody tancuchéw tekstowych

.upper() — zwraca nowy cigg znakowy, zawierajacy same wielkie litery.

Jower() — zwraca nowy cigg znakowy, zawierajgce same mate litery.

.capitalize() — zwraca nowy cigg znakowy, w ktorym pierwsze litery kazdego wyrazu sg wielkie
a pozostate mate.

Astrip(/chars]) —usuwa okreslone znaki z poczatku (z lewej strony) tancucha znakéw. Domysine
usuwane sg spacje.

W przyktadzie ponizej usuwane sg wszystkie O poprzedzajgce ostatni czton adresu
administracyjnego:

>>> adr = '12-02-003-0002"

>>> adr[10:].1lstrip('0")

|2|

.rstrip(/chars]) — usuwa okreslone znaki z korica (z prawej strony) taricucha znakéw. Domysinie
usuwane sg spacje.

.strip(/chars]) — usuwa okreslone znaki z obu stron taricucha znakéw. Domyslnie usuwane sg
spacje.

Jdjust(width[ fillchar]) — wyréwnuje tekst do lewej strony o odpowiedniag liczbe znakéw,
opcjonalnie wypetniajgc danym znakiem. Domysinym wypetnieniem jest spacja.

>>> "Python".ljust (20, "'-")
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.rjust(width[ fillchar]) - wyrownuje tekst do prawej strony o odpowiednig liczbe znakéw,
opcjonalnie wypetniajgc danym znakiem. Domys$inym wypetnieniem jest spacja.

>>> "pPython".rjust (20, '-")

.center() — zwraca wysrodkowany tancuch znakowy w tekscie o zadanej dtugosci.

>>> "Python".center (20, '-")

Formatowanie tekstow

Formatowanie ciggéw tekstowych w jezyku Python czesto odbywa sie z wykorzystaniem
metody format.

format(*args, **kwargs) — formatuje dany cigg tekstowy. Jako parametry podawane s3g
argumenty podstawiane do faficucha znakéw. Nawiasy klamrowe wewnatrz formatowanego
ciggu tekstowego traktowane sg jako znaki specjalne, umieszczane sg w nich indeksy lub
nazwy poszczegdlnych argumentéw metody format.

>>> tekstl = 'prosty'

>>> tekst2 = 'przejrzysty'

>>> tekst3 = 'przyjemny'

>>> tekstd4d = 'Python jest {0}, {1} i {2}'.format (tekstl, tekst2, tekst3)

>>> tekstd

'Python jest prosty, przejrzysty 1 przyjemny'

Innym sposobem formatowania tekstu jest wykorzystanie wyrazenia z znakiem %.

tekst4 = 'Python jest %s, %s, 1 %s' % ('prosty', 'przejrzysty','przyjemny')

gdzie:

%s — ciag tekstowy
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%d — liczba catkowita

%f — liczba zmiennoprzecinkowa

>>> tekst4

'Python jest prosty, przejrzysty, 1 przyjemny'
Cwiczenie 7.

Jak zapisaé w stringu:
Pierwszy wers inwokacji Adama Mickiewicza to:

“Litwo! Ojczyzno moja! ty jestes jak zdrowie"

string_zad_1.py

Cwiczenie 8.
Utwdrz zmienng o nazwie wiersz i przypisz do niej nastepujacg sekwencje znakdéw:
Deby, buki, Swierki i sosny
Przemdwcie gromkim gtosem
By nikt sie nie odwazyt

Usmierci¢ was topora ciosem.

- sprawdz dtugo$¢ wprowadzonego ciggu tekstowego,
- policzile razy w tekscie wystepuje litera ,,a”,

- rozbij cigg tekstowy na poszczegdlne stowa,

- zamien deby na brzozy, buki na klony,

string_zad_2.py

Cwiczenie 9.

Napisz skrypt, ktéry wyswietlat bedzie na ekranie wiersz z poprzedniego zadania, ale zamiast
stéw: Deby, buki, Swierki, sosny wypisywane bedg stowa podane przez uzytkownika.

string_zad_3.py
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LISTY (LISTS)

Jednym z podstawowych typdw danych, wykorzystywanych przy pracy z Pythonem, sg listy —
uporzadkowane zbiory obiektéw. Listy nalezg do zmiennych i sekwencyjnych typéw danych.
W jednej liscie przechowywa¢ mozna rézne typy danych.

Nowa liste definiujemy wymieniajac po przecinku poszczegdlne obiekty listy, zamkniete w
nawiasie kwadratowym.

Do poszczegdlnych elementdw listy odwotywa¢ mozna sie z wykorzystaniem indeksowania
i segmentowania omdéwionego w podrozdziale poswieconym pracy z ciggami tekstowymi.

>>> 1 = [] # pusta lista
>>> 1 = [1, 2, 3] #lista obiektdw liczbowych
>>> 1 = ['tekstl' , 'tekst2', 'tekst3' ] #lista obiektdéw tekstowych

>>> 1 = ['tekstl' , 1 , 'tekst2' , 2] #lista z rdéznymi typami obiektdw
(liczbowe 1 tekstowe)

Obiektem listy moze by¢ takze inna lista.

>>> 1 = ['"tekstl' , 1, [1,2,3]1]

Tak jak w przypadku wszystkich typdéw sekwencyjnych, listy mozna:

- dodawac:
>>> 11 = [1 , 2 , 3]

>>> 12

Il
—
IS
~
w
~
[e))
~
~J
-

>>> 11 + 12

- powielaé

>>> 11*4

Strona |31



Sfinansowano ze srodkéw

>, )
Narodowego Funduszu MIHISterStWO

Ochrony $rodowiska S Klimatu i Srodowiska
i Gospodarki Wodnej

OnGeo

- sprawdzac zawartos¢
>>> 1 in 11

True

- iterowac
>>> for element in 11:

print (element + 2)

IN

- sprawdzac dtugos$é wykorzystujac funkcje len()
>>> 11 = [ rg! , "He , ot , rqr , el ]
>>> len(11)

5

- uzyskiwaé dostep za pomocy indekséw obiektow

>>> lista 1 = ['a'" , 'b'" , '¢c' , 'd", [1, 2, 3 1]

>>> lista 1[0]

a

>>> lista 1[2:]

('ec', 'd", [1, 2, 3]]

>>> 1listal[4] [0] #dostep do elementdw podlisty

1
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Podstawowe funkcje i metody list

list(iterable) — konwertuje krotke na liste.

cmp(list1, list2) — poréwnuje dwie listy.

>>> Jistl

Il

—

i
~

N
~

w
i

>>> 1list2 = [4 , 5, 7]
>>> cmp (listl , list2)

-1

max(), min() — sprawdza najwiekszy i najmniejszy element listy.

.append(element) — dodaje pojedynczy element do listy, wstawiajgc go na koricu

>>> lista = ['element 1', 'element 2', 'element 3']
>>> lista.append('nowy element')
>>> lista

['element 1', 'element 2', 'element 3', 'nowy element']

.extend(list) — dodaje inng liste do listy. Kazdy element nowej listy jest dodawany jako
oddzielny

element do starej listy.

>>> listal

['element 1', 'element 2', 'element 3'"]
>>> lista2 = [1,2,3]

>>> listal.extend(lista?2)

>>> listal

['element 1', 'element 2', 'element 3', 1, 2, 3]

.insert(index, element) — dodaje pojedynczy element do listy i wstawia go pod podanym
indeksem.
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>>> lista = ['Asia', 'Krzysiek', 'Basia', "Ala’]
>>> lista.insert (2,’Bartek’)
>>> lista

["Asia', 'Krzysiek', 'Bartek', 'Basia', 'Ala']

.pop() — usuwa element o podanym indeksie oraz zwraca jego wartosc.

>>> lista = ['Asia', 'Krzysiek', 'Basia', "Ala’]
>>> lista.pop(0)

'Asia’

>>> lista

['"Krzysiek', 'Bartek', 'Basia', 'Ala']

.remove(element) — wyszukuje podany element w liscie i usuwa pierwszy znaleziony.

>>> lista = ['Asia', 'Krzysiek', 'Basia', 'Krzysiek', "Ala’]
>>>lista.remove('Krzysiek')
>>>1ista

['Asia', 'Basia', 'Krzysiek', ’"Ala’]

.count(value) — zwraca liczbe wystgpien podanej wartosci w liscie

>>> lista = ['Asia', 'Krzysiek', 'Basia', 'Krzysiek', "Ala’]
>>> lista.count('Krzysiek')

2

.index(value) —zwraca indeks pierwszego wystgpienia danej wartosci w liscie, lub wyjatek jezeli
podana wartos$é nie znajduje sie w liscie

>>> lista = ['Asia', 'Krzysiek', 'Basia', 'Krzysiek', ’Ala’]
>>>lista.index('Krzysiek')

1
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.sort() — sortuje elementy wskazanej listy — sortowany jest istniejgcy obiekt.

>>> lista :[leV,lSV,la|,1g|,ld|, lel, lfl]
>>> Jlista.sort ()
>>> lista

['a'[ ’dV, Ve', leV, |f', Vgll ’SV}

.reverse() — odwraca kolejnos¢ elementéw istniejacej listy

>>> lista =[le|,ls|,la|,lg|,ld|, |el, |f|]
>>> lista.sort ()

>>> Jlista

Cwiczenie 10.
Napisz skrypt, ktéry:
- stworzy liste z wartosci podanych przez uzytkownika,
- posortuje elementy stworzonej listy,

- wyswietli na ekranie ponumerowane kolejno elementy listy.

listy _zad_1.py

Cwiczenie 11.
Napisz skrypt, ktéry bez uzycia funkcji len() :

-sprawdzi ile elementéw zawiera zdefiniowana wczesniej lista, jesli lista zawiera inne listy:
sprawdzi liczbe elementéw listy wraz z liczbg elementow list, ktore zawiera.

- jezeli elementami listy sg inne listy, wyswietli informacje o liczbie takich elementdw.

len_list.py
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Cwiczenie 12.
Napisz skrypt, ktory:

- stworzy liste wygenerowanych 10 losowych liczb catkowitych z zakresu 1-100,
- wyswietli na ekranie warto$¢ minimalng, maksymalng i sume wygenerowanych wartosci.

lista_zad_3.py

KROTKI (TUPLES)

Krotki (ang. tuples) sg uporzadkowanymi zbiorami obiektdw dowolnych typéw Python.
Podobnie jak listy nalezg do typéw sekwencyjnych. W odrdznieniu od list, krotki sa
niezmienne. Mozna je dodawa¢, powiela¢ doktadnie tak samo jak w przypadku list, ale
wynikiem jest zawsze nowa krotka. Dozwolone jest takze zagniezdzanie w krotkach innych
krotek i dowolnych obiektéw Python.

Krotki definiowane sg tak jak listy, ale zamiast nawiaséw kwadratowych ograniczane sg
nawiasami okragtymi.

\
\Y
\Y
t
Il
-
N
w
N

v
v
v
o

I
>

#krotka jednoelementowa

Jezeli zdefiniujemy obiekt Python nie uzywajac zadnych nawiasdw, tak jak ponizej, wynikiem
takze bedzie krotka:
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Liste mozna przekonwertowad na krotke za pomoca funkc;ji tuple() a krotke na liste za pomoca
funkcji list(). W obu przypadkach nie sg modyfikowane istniejgce juz obiekty, ale tworzone
nowe.

>>>t = ('a' , 'b'" , 1, 2)
>>> 1 = list(t)
>>> 1

('ta* , 'B" , 1, 2]

Pomimo, ze krotki nalezg do typdéw niezmiennych i nie mozna ich modyfikowa¢, mozna
modyfikowac obiekty zagniezdzone w krotce, jezeli sg to obiekty typu zmiennego.

>>>t = (1, 2 , 3, 4)
>>> t = (1, [2, 3] , 4)
>>> t[1l] = 'a'

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#14>", line 1, in <module>
t[l] = 'a'
TypeError: 'tuple' object does not support item assignment

W przeciwienstwie do list, krotki, jak wszystkie obiekty niezmienne, mogg by¢
wykorzystywane w charakterze klucza w stowniku (stowniki oméwiono w dalszej czesci
skryptu).

StOWNIKI (DICTIONARIES)

Stowniki to nieuporzgdkowane zbiory par obiektow. W przypadku list (gdzie elementy
sg uporzadkowane), dostep do poszczegdlnych elementow listy uzyskiwany jest za pomocg
indeksow przypisywanych do obiektdw listy, zgodnie z tym jak sg posortowane. Pracujgc ze
stownikami, do poszczegdlnych obiektéw stownika odwotujemy sie za pomocg indeksu —
klucza, gdzie kolejno$é utozenia par w stowniku nie ma znaczenia.
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>>> slownik = {'kluczl': 'wartoscl', 'klucz2': ‘'wartosc2', 'klucz3':
'wartosc3'}

>>> gslownik['kluczl']

'wartoscl'

W charakterze klucza mogg by¢ wykorzystywane liczby, teksty lub krotki. Raz ustalony klucz
pozostaje niezmienny, w przeciwienstwie do wartosci, ktére mogg by¢ modyfikowane.
Wartoscig moze by¢ dowolny obiekt lub zestaw obiektéw jezyka Python. W zwigzku z tym
wartosci mogg zawiera¢ takze zagniezdzone inne stowniki. Wielko$¢ liter w kluczach ma
znaczenie.

Stowniki mozna tworzy¢ definiujgc poszczegdlne klucze i wartosci rozdzielone dwukropkiem,
w nawiasach klamrowych, tak jak w przyktadzie powyzej. Mozna takze wykorzystaé funkcje
dict().

>>> d = dict (kluczl="'wartoscl', klucz2="'wartosc2', klucz3='wartosc3')
>>> print (d)

{"kluczl': 'wartoscl', 'klucz3': 'wartosc3', 'klucz2':
'wartosc2'}

Kluczem moze byé obiekt kazdego niezmiennego typu.

Stowniki nalezg do typdw niesekwencyjnych (w przeciwienstwie do list i ciggdw znakowych).
Jezeli jako argument funkcji len() podany zostanie stownik, zwracana jest jego liczba
elementow, ktéra jest rowna dtugosci listy kluczy stownika. Dla przyktadu powyzej funkcja len
zwroci wartosc 3.

>>> Jlen (d)

Przyktadem zastosowania stownikdw moze by¢ ksigzka telefoniczna.

>>> ksiazka tel = {'Ania': 608653203, 'Radek': 894264305, 'Darek':
321567932}

>>> ksiazka tel

{'"Darek': 321567932, 'Radek': 894264305, 'Ania': 608653203}
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Nowe elementy dodawane sg do stownika poprzez podanie klucza i odpowiadajgcej mu
wartosci w nastepujacy sposoéb:

>>> ksiazka tel['Agata']= 867345213
>>> ksiazka tel

{'"Darek': 321567932, 'Radek’': 894264305, 'Agata’: 867345213,
'"Ania': 608653203}

Podobnie, aby zaktualizowaé istniejgcy element, nalezy podac jego klucz i nowa wartosc.

>>> ksiazka tel['Agata'] = 333333333
>>> ksiazka tel['Agata']

333333333

Na powyzszym przyktadzie zaobserwowaé mozna, takze sposéb odwotywania sie do
poszczegdlnych pozycji stownika —tak jak w przypadku typéw sekwencyjnych podajemy indeks
interesujgcego nas elementu, dla stownikéw podajemy wartos¢ danego klucza.

Konkretny element stownika mozna usung¢ za pomocg instrukcji del.

>>> del ksiazka tel['Ania']
>>> ksiazka tel

{'Darek': 321567932, 'Radek': 894264305, 'Agata': 333333333}

Zwroc¢ uwage, ze w kazdym z przyktaddéw, elementy tego stownika wyswietlane sg w innej
kolejnosci. W przeciwienstwie do list i krotek, stowniki s3 nieuporzgdkowanymi zbiorami
obiektéw, dlatego do poszczegdlnych elementdw nie mozina odwotywaé sie za pomocg
indeksow wskazujgcych ich pozycje.

Do podstawowych metod stownikdw nalezg:

.keys() — zwraca liste kluczy
.values() — zwraca liste wartosci

.clear() — czysci caty stownik (ale zmiennej d nie usuwa)
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Cwiczenie 13.

Napisz program ktéry poprosi uzytkownika o wprowadzenie ciggu cyfr z przedziatu od 0 do
10,

a nastepnie wyswietli na ekranie stowng reprezentacje wprowadzonego ciggu (np. dla ciggu
123 wyswietlone zostang stowa jeden dwa trzy).

Zamianaliczb.py

Cwiczenie 14.

Napisz skrypt, ktdry poprosi uzytkownika o podanie nazwy panstwa, a nastepnie korzystajac
ze zdefiniowanego stownika, wyswietli informacje o stolicy danego kraju. Jezeli paniistwo przez
uzytkownika nie jest uwzglednione w stowniku, niech program wyswietli odpowiednia
informacje.

slowniki_zad2.py

Cwiczenie 15.

Napisz skrypt, ktoéry na podstawie zdefiniowanego stownika imion i wzrostu
przyporzadkowanego do osoby, znajdzie imie (imiona) najwyzszej osoby i je wyswietli .

slownik_wzrost.py

2.5. Operacje na plikach

Jednym z wbudowanych typéw Python jest typ — file. Obiekt typu file to potaczenie do pliku
znajdujacego sie fizycznie na dysku.

Plik mozna otworzy¢ z poziomu skryptu Python za pomocg funkcji open().

open(name, [mode], [buffering]) — otwiera plik.

name — nazwa lub sciezka do pliku — jezeli podawana jest sama nazwa, zaktadane jest, ze plik
znajduje sie w tej samej lokalizacji co skrypt.
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mode —tryb w jakim plik ma by¢ otworzony
r—do odczytu
w —do zapisu
a — do aktualizacji — nowa tresc dodawana jest na koricu pliku
r+- do odczytu i zapisu — istniejgca tres¢ nie jest zmieniana
w+- do zapisu i odczytu — istniejgca tresc jest kasowana
a+ - do odczytu i zapisu — istniejgca tresc¢ nie jest zmieniana, nowa dodawana jest na
koncu
b —tryb binarny
buffering — tryb buforowania

Za pomocg funkcji open() mozna takze tworzy¢ nowe pliki. Jako parametr name nalezy podac
Sciezke do tworzonego pliku, i otworzy¢ go w trybie do zapisu.

>>> open(r'd:\Szkolenie PYTHON\DANE\TXT\nowy plik.txt',6'w')

Jak wszystkie typy obiektowe w Pythonie, pliki takze majg charakterystyczne dla nich metody.

.close() — zamyka plik.

>>> file = open(r'd:\Szkolenie PYTHON\DANE\TXT\nowy plik.txt', 'w')

>>> file.close ()

W przypadku uzycia instrukcji with plik jest zamykany automatycznie (nie zawsze jest to jednak
pozgdane).

file path = r'd:\Szkolenie PYTHON\DANE\TXT\test file.txt'
with open(file path) as file:

for line in file:

print (line)

file.py

Zawartos¢ pliku mozna odczytaé takze w nastepujacy sposdb:
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test file = open(r'd:\Szkolenie PYTHON\DANE\TXT\test file.txt',6 'r')
for line in test file:
print (line)

test file.close()

file2.py

W przyktadzie powyzej, po wypisaniu kazdej linii pliku na ekranie, plik automatycznie zostaje
zamkniety.

.read() — odczytuje petng zawartosc pliku i zwraca jako cigg znakowy.

.readline() — odczytuje zawartos¢ pliku do pierwszego napotkanego znaku konca linii.

.readlines() — odczytuje zawartos¢ pliku ale linia po linii, zwraca liste ciggdw znakowych dla

pojedynczych linii.

Informacje odczytywane sg z pliku zawsze jako tekst, jako tekst sg tez do pliku zapisywane.

.write(string) — zapisuje podany cigg znakowy do pliku.

string — cigg znakowy do zapisania

.writelines(seq) — zapisuje liste ciggdw znakowych do odrebnych linii pliku.

seq — lista ciggdw znakowych do zapisania

W przyktadzie ponizej odczytywany jest plik zawierajgcy wykaz punktéw z wspétrzednymi. Dla
kazdej linii zamieniany jest separator dziesietny — z kropki na przecinek. Wprowadzone zmiany
zapisywane sg w utworzonym wcze$niej nowym pliku tekstowym.

file path 1 = r'd:\Szkolenie PYTHON\DANE\TXT\test file.txt'

file path 2 = r'd:\Szkolenie PYTHON\DANE\TXT\test file mod.txt'
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file 1 = open(file path 1,"r")

file 2 = open(file path 2, "w+")
for line in file 1:
print (line)

file 2.writelines(line.replace('."',"',") )

file 1l.close()

Zeby poprawnie odczyta¢ zmodyfikowany plik, kursor trzeba przestawi¢ na jego poczatek.
Stuzy do tego metoda .seek().

.seek(offset) — przestawia kursor na podang pozycje w pliku.

Za pomocg fragmentu kodu ponizej, kursor przestawiany jest na poczatek pliku, po czym
odczytywana jest zawartos¢ pliku linijka po linijce.

file 2.seek(0) #przestawienie kursora na poczatek pliku

for line in file 2:

print (line)

file 2.close()

replace_TXT.py

Python zawsze zapisuje do pliku jako tekst. Jezeli zapisuje sie liczby i inne nie tekstowe typy
przed zapisem powinny byé przekonwertowane do tekstu.

Strona |43



Sfinansowano ze srodkow ~ .
Narodowego Funduszu ) Mlnls.ters-tyvo O n G eo
Ochrony Srodowiska < Klimatu i Srodowiska

i Gospodarki Wodnej

Cwiczenie 16.

Napisz program zliczajacy w ilu linijkach w pliku tekstowym: teksty re.txt znajduje sie adres
lesny.

re_adres_lesny w_pliku.py

2.6. Btedy oraz obstuga btedow

Jesli w czasie dziatania programu pojawi sie btad, interpreter wyswietli informacje o btedzie
oraz stos wywotan (wszystkie uzyte funkcje prowadzace do miejsca w ktérym wystgpit btad).
Taki btad jest nazywany wyjatkiem ( ang. exception).

Wystgpi na przyktad podczas dzielenia przez zero:

>>> 10 * (1/0)

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in ?
ZeroDivisionError: integer division or modulo by zero

Ostatnia linia informacji o wyjatku informuje o rodzaju btedu oraz jego szczegdtach. Powyzej
znajduje sie informacja w jakim pliku oraz numer wiersza w ktérym wystgpit btad.

OBStUGA BtEDOW

Obstuga bteddéw jest wykonywana poprzez umieszczenie kodu pomiedzy stowami kluczowymi
try i except. Algorytm wykonywania kodu jest nastepujacy:

e Jesli program zostat wykonany bez btedu, to blok kodu except zostanie pominiety
e Jesli w bloku po stowie kluczowym try wystgpi btagd, pozostata czes¢ kodu jest pomijana i:
- jesli typ btedu jest zgodny z typem zadeklarowanych za stowem except to wykonywanie
kodu przenoszone jest do tego bloku.
- w przeciwnym razie btad nie zostanie obstuzony, powodujgc zatrzymanie programu.

while True:
try:
X = int (input ("Please enter a number: "))
break
except ValueError:

print ("Oops! That was no valid number. Try again...")
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Po stowie kluczowym except moze by¢ zadeklarowanych wiele typow:

except (RuntimeError, TypeError, NameError):

pass

Jak réwniez kaskada blokéw except:

try:

£

open('myfile.txt")

s f.readline ()

i int(s.strip())
except IOError as e:
print ("I/0 error ({0}): {1}".format(e.errno, e.strerror))
except ValueError:
print ("Could not convert data to an integer.")
except:
print ("Unexpected error:", sys.exc info() [0])
#raise
finally:

print ('Clean-up!"')

Ostatnia deklaracja except moze réwniez nie zawieraé zdefiniowanego typu btedu. Taka
konstrukcja oznacza ze kazdy typ wyjatku/btedu zostanie obstuzony w tym bloku. Nalezy
jednak uzywad takiej konstrukcji bardzo ostroznie, poniewaz moze ukrywaé przed programistg
powazny btad w programie. Blok finally stuzy do sprzatania zasobdow i jest zawsze
wykonywany niezaleznie od tego czy wystgpit wyjatek.

Wyjatki mogg byé rowniez zgtaszane (wywotywane) w sposéb celowy:

>>> raise NameError ('HiThere')

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in ?
NameError: HiThere
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NAJWAZNIEJSZE RODZAJE BEEDOW WBUDOWANYCH

Exception
Klasa bazowa dla wszystkich klas wyjgtkéw. Wszystkie klasy specjalne, zdefiniowane przez
uzytkownika powinny dziedziczy¢ z tej klasy.

ArithmeticError
Klasa bazowa dla wszystkich klas obstugujgcych wyjatki podczas operacji arytmetycznych.

ZeroDivisionError
Wyjatek wystepuje podczas operacji dzielenia lub modulo w ktérej mianownik jest réwny zero.

AttributeError
Wystepuje podczas wywotania nieistniejgcej metody obiektu.

IOError

Wystepuje gdy operacje Wejscia/Wyjscia (I/0) napotkajg na przeszkode np. podczas préby
otwarcia nieistniejgcego pliku metodg open(), podczas zapisu danych na dysku na ktérym brak
jest wolnego miejsca.

ImportError

Wystepuje podczas nieudanej operacji importu modutu.

IndexError

Wystepuje podczas odwotania sie do nieistniejgcego indeksu np. w obiekcie typu list.

KeyError
Wystepuje podczas odwotania sie do nieistniejgcego klucza w stowniku.

ValueError
Wystepuje gdy metoda wbudowana lub funkcja otrzymuje argument o nieodpowiedniej
wartosci (np. z poza dziedziny funkgcji), ale odpowiednim typie.

SyntaxError

Btad sktadni.
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TypeError
Wystepuje gdy funkcja stosuje obiekt o niewtasciwym typie.

NameError

Wystepuje podczas uzycia nieistniejgcej zmiennej.
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3. Funkcje

Jezeli chcemy dany fragment kodu wykorzystywaé wielokrotnie w skrypcie, warto rozwazyc
wykorzystanie funkcji. Funkcje to nazwane fragmenty kodu, ktére wykonujg dane operacje.
Raz zdefiniowang funkcje mozna wywotywad wielokrotnie w ramach tego samego skryptu.

Nowe funkcje tworzone sg za pomoca instrukcji def.
def nazwa funkcji(argl, arg2):
wyrazenie

wyrazenie

return wynik

Ponizej kilka przyktaddéw.

Definicja oraz wywotanie funkcji nie przyjmujgcej argumentéw:

def przywitanie():
print ("Hello World!")

przywitanie ()

>>>

Hello World!

Definicja oraz wywotanie funkcji przyjmujacej 1 argument:

def przywitanie2 (ile):
for i in range(ile):

print ("Hello World!")

przywitanie2 (2)
>>>

Hello World!
Hello World!
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Definicja oraz wywotanie funkcji zwracajacej wiecej niz jeden argument:

def pole obwod(a, b):
pole = a * b
obwod = 2 * a + 2 * Db

return pole, obwod

pole , obwod = pole obwod (2, 3)

Instrukcja return zwraca podany obiekt. Zwracajac wiecej niz jedng zmienng stosujemy krotke.
Instrukcji return uzywa sie do wyjscia z funkcji, opcjonalnie moze zwréci¢ w tym momencie
wartosé.

Definicja oraz wywotanie funkcji przyjmujacej dowolng liczbe argumentéw. Parametr "*args"
zawiera krotke ze wszystkimi przekazanymi argumentami:

def MyName (*args) :
for s in args:

print (s)

MyName('S', vm|, \aI, ‘l’, \l/)

>>>

H o 3 W
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4. Klasy
Klasy w jezyku Python posiadajg wszystkie standardowe cechy jezyka obiektowego,

cechy te to min. tworzenie klas wtasnych, dziedziczenie klas oraz tworzenie instancji tych
klas. Klasa okresla wspdlne wtasnosci (atrybuty) oraz zachowanie obiektow (metody - stuzgce
do komunikowania sie z obiektami).

Tworzenie klasy rozpoczyna sie stowem kluczowym class wraz z nazwg klasy a nastepnie
(fakultatywnie) w nawiasach okragtych deklarujemy z jakich klasy bedzie klasa dziedziczyta.

class pojazd kolowy:
def init  (self, nazwa, liczba kol, max liczba pasazerow) :

self.nazwa = nazwa
self.liczba kol = liczba kol
self.maxliczba pasazerow = max liczba pasazerow

self. aktualna liczba pasazerow = 0

def dodaj pasazera(self):
if self. aktualna liczba pasazerow < self.maxliczba pasazerow:

self. aktualna liczba pasazerow += 1

def podaj liczbe pasazerow (self):

return self. aktualna liczba pasazerow

class_pojazd_kolowy_1.py

s = pojazd kolowy("samochod osobowy", 4, 5) # dimplementacja klasy,
tworzenie instanciji klasy

s.dodaj pasazera()

print("pojazd: " + s.nazwa + ", aktualna liczba pasazerow: " +
str(s.podaj liczbe pasazerow())) # dostep do atrybutu klasy
>>>

pojazd: samochod osobowy, aktualna liczba pasazerow: 1
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UKRYWANIE DANYCH

Python w sposéb ograniczony pozwala na tworzenie zmienny prywatnych. Kazdy atrybut o
nazwie __nazwaAtrybuty (co najmniej 2 podkreslenia i co najwyzej 1 znak podkreslenia po
nazwie atrybutu) jest zdefiniowany jako prywatny. Wszystkie pozostate atrybuty i metody sg
publiczne.

s.__aktualna_liczba_pasazerow # btad

Jednakze  mozliwy jest dostep do takich atrybutédw przez  konstrukcje:
_nazwakKlasy__nazwaAtrybutu:

s._pojazd_kolowy__aktualna_liczba_pasazerow # OK

WEASCIWOSCI

Pozwalajg na automatyczne wywotanie metod dostepu lub przypisania atrybutu instancji
klasy.

class drzewostan (object) :
def getage (self):
return 40 # wart. domyslna
def setage (self, value):
print('przypisany wiek:', value)

self. wiek = value

wiek = property(getage, setage)

x = drzewostan ()

print(x.wiek) # getage

x.wiek = 1 # setage

class_drzewostan_1.py
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WEASCIWOSCI TYLKO-DO-OCZYTU (READ-ONLY)

class drzewostan (object) :
def getage (self):
return 40 # wart. domyslna
def setage(self, wvalue):
print('przypisany wiek:', value)

self. wiek = value

wiek = property(getage)

class_drzewostan 2.py

x = drzewostan ()
print (x.wiek) # getage

Xx.wiek = 1 # btad

METODY SPECJALNE (PRZECIAZENIE OPERATOROW)

Dzieki tym metodom obiekty utworzone za pomocg klas mogg byé podawane specjalnym
operacjom tj. dodawanie, odejmowanie etc. Struktura nazwy takiej metody to
__nazwaMetody _  (obustronne dwa podkreslenia). Metody te wywotywane s3
automatycznie. Na przyktad metoda __add__  jest wywotywana jesli obiekt pojawi sie
w wyrazeniu + (dodawanie).
class Zdanie (object) :

def init (self, value):

self.data = value
def add (self, wv):

return Zdanie(self.data + v)
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class_zadanie.py

n n

a = "xy

b=a+ "z"

print ("suma a+z=" + b)h

>>

suma atz=xyz

Wybrane metody:

Metoda Operator Uzycie
__add__ + X+Y, x+=y
__Su b_ ! X-YI X-=y

__repr__, __str__

Konversja do stringa

Print(‘X’, str(X)

__setattr__ Przypisanie atrybutu X.var=value
_len__ Dtugosé, liczba obiektéw len(list), len(string)
_iter__ Iteracja zawartosci For loops

_ getitem__ Wywotanie zawartosci za X[key]

pomocg indeksu

DZIEDZICZENIE KAS (INTERITANCE)

Dziedziczenie jest mechanizmem tworzenia nowych klas po przez modyfikacje juz istniejgcej
klasy. Pierwotna klasa jest klasg bazowg, natomiast wtdrna nazywana jest klasg pochodna.
Klasa pochodna dziedziczy wszystkie atrybuty klasy bazowej. Klasy z ktérych nastepuje
dziedzicznie (klasy mogg dziedziczy¢ z wielu klas!), wyszczegdlnione sg w nawiasach okragtych,
umieszczonych bezposrednio po nazwie naszej klasy.

class pojazd kolowy:

def init  (self, nazwa, liczba kol, max liczba pasazerow) :

self.nazwa = nazwa

self.liczba kol

= liczba kol
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self.maxliczba pasazerow = max liczba pasazerow

self. aktualna liczba pasazerow = 0

class pojazd mechniczny(pojazd kolowy) :

def __init (self, nazwa, liczba kol, max liczba pasazerow,
rodzaj slinika):

pojazd kolowy. init (self, nazwa, liczba kol,
max liczba pasazerow)

self.rodzaj slinika = rodzaj slinika

class_pojazd_kolowy_2.py
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